

## 滨海县新安村

# 多维发力,奏响乡风文明“新安旋律”

□记者 宋晓华

步入“全国文明村”滨海县东坎街道新安村,一幅“村在绿中、庄在林中、人在乐中”的文明画卷徐徐展开。从“省定经济薄弱村”到“全国文明村”,新安村以文化“铸魂”、治理“塑形”,绘就乡村振兴美好蓝图。

### 优化环境 绘就乡村新画卷

走进新安村村民集中居住点,映入眼帘的是一排排整齐的房屋,房前屋后干净整洁,花草树木错落有致。80岁的村民郁步生热情地邀请记者参观他的庭院,脸上洋溢着幸福的笑容:“现在的生活和以前大不一样了,村里搞美丽庭院建设,我们都积极参与。你看我这院子,种了好多花花草草,每天打理打理,心情特别舒畅。”

近年来,新安村组织动员广大干部群众积极参与农村人居环境整治,净化美化家居环境,实行村干部“1+3”模式,通过典型示范等方式,提升群众对美丽庭院创建工作的知晓率和认同感,引导群众改善生活习惯,培树新风尚、推进新治理、创造新生活。

在大家的共同努力下,原本杂乱的小院摇身一变,成了充满生机与温馨的小天地。村民们在美化庭院的过程中,不仅提升了生活品质,还增强了

对家乡的热爱之情,邻里之间的关系也愈发融洽。

如今的新安村基础设施完善,有着舒适的居住环境;自然环境优美,生态文明建设大有作为。基础设施方面,村级道路全面实现硬化;生态文明建设方面,治理农村河沟废水,在全村埋设污水排水管道,还增建太阳能路灯等。新安村在2008年还是“省定经济薄弱村”,却在十几年间完成了跨越式发展,2019年年底实现全部脱贫。

### 正向激励 激发文明新活力

“过去办红白事,攀比摆阔风盛行,一场酒席能吃掉半年积蓄。现在移风易俗,风气也清爽了!”村民郁步生说道,现在村里提供场所,为村民举办红白事服务,大家负担轻了不少,今年年初他刚过80岁生日,就在家对面的文化中心摆了两三桌,没有铺张浪费,效果很好。

移风易俗只是新安村乡风文明的一方面,在新安村新时代文明实践站的积分超市里,乡风文明被具体量化:这里琳琅满目的商品,都不能用钱购买,只能用积分兑换。

志愿服务队长刘娅娅介绍道:“积分超市运营后,老百姓参与各类文明实践活动的积极性大幅提高。以前办活动,大家大多只是围观,现在都争着参与。”新安村充分利用新时代文明实践站等阵地资源,将“积分超市+移风易俗”结合起来,坚持用“小积分”撬动“大文明”。

按照“志愿活动、道德模范、学习教育”三大积分发放场景,由村管理人员按户对应累计积分,发动村民参与或配合村里的宣传宣讲、文艺演出、人居环境改善等活动,鼓励村民争做好人好事,让“分值”更有“价值”。截至目前,新安村开展积分兑换62次,兑换物资约5580元。村民们在用积分兑换物品的过程中,既受到精神鼓励又得到物质实惠,在潜移默化中引导改变不良习惯,用积分“兑”出乡村治理新风尚。在积分制的引导下,移风易俗的文明风尚在新安村已形成。

### 多彩活动 奏响文明新乐章

夜幕降临,华灯初上,村党群服务中心前的广场上十分热闹。62岁的魏兰花正带领着一群村民欢快地跳着广场舞,她满脸笑容地说:“我跳广场舞十多年啦,大家聚在一起,不仅锻炼了身体,还增进了感情。有时候我们还参加县里的宣传活动,可有意思了。”除了广场舞,村里还经常举办送戏下乡、道德讲堂、全民阅读等活动,满足村民们日益增长的精神文化需求。

在活动现场,记者还看到一群志愿者正在为村民开展义务宣传反诈知识志

愿服务。志愿者们通过生动的案例、通俗易懂的讲解,向村民普及反诈知识,提高大家的防范意识。村民们认真聆听,不时提出问题,现场互动热烈。

志愿服务的触角还延伸至特殊群体。村内组建“茶安庄”“侃侃而谈”等志愿服务队,为孤寡老人送温暖、为留守儿童开课堂。村民们感慨道:“以前觉得志愿者是‘外来客’,现在才发现,文明就在邻里间。”

新安村文明建设与发展更形成共振效应。通过打造“新安丰收雪梨”品牌、建设创业园,村集体年收入突破50万元。

新安村党总支书记王田雷表示,下一步,将以新时代文明实践站为阵地,设计更多“接地气”的活动。例如,增设“家风家训”主题文化墙,结合村民日常生活的场景(如广场、村口等)展示核心价值观内涵。同时,推行“村规民约2.0版”,将社会主义核心价值观细化为具体行为规范,纳入积分制管理。还将针对留守老人和儿童,计划联合企业、学校开展“新安学堂”项目,开设生态保护、法治教育等课程,并设立“孝善基金”奖励孝老爱亲家庭。通过“小手拉大手”活动,让孩子带动家庭参与文明实践,形成新时代文明实践新风尚。



## 盐城大纵湖生态铁人三项赛即将启幕

本报讯(记者 安志鹏)5月20日,记者从2025年江苏盐城大纵湖生态铁人三项赛新闻发布会上获悉,该项赛事于6月1日在蟒蛇河水上生态文化廊道正式开赛。作为中国铁人三项运动协会注册认证的C级赛事,本次比赛吸引了全国500多名专业选手及爱好者参与。为激励选手拼搏精神,赛事共设立25万元奖金,同时推出“体育+文旅”特色服务。比赛期间,选手可凭参赛手环免费游览大纵湖景区、龙凤桃花源等景点,直系亲属享受五折优惠。

本次比赛,构建了智能化管理系统、高水平裁判团队和明星选手参与三大核心体系。组委会通过中铁协官网实现全流程线上报名,并建立“日调度、周会商”机制,确保赛事组

织专业化;比赛依托大纵湖国家级湿地公园的生态基底完成赛道建设。1.5公里游泳赛道设置在天然水域,44公里自行车赛道和10公里跑步赛道沿蟒蛇河生态廊道延伸,途经三胡故里、红星窑厂遗址、如意港等文化景观,形成独具生态特色的“最美赛道”;组委会联合公安、卫健等部门筑牢安全防线。对赛道沿线桥梁、涵洞等关键点位进行了全面勘查,沿途设置多个医疗救援点并配备专业设备。

据悉,本次赛事由燕舞集团主办,国际级运动健将、杭州亚运会火炬手于姝婧作为特邀选手参赛。作为长三角重要的生态之城,盐城正通过体育赛事与城市发展的深度融合,探索生态价值向经济价值转化的新路径。

## 馆校共建打造“场馆里的思政课”

本报讯(记者 宋晓华)5月18日上午,市黄海湿地博物馆、盐城师范学院馆校共建仪式在黄海湿地博物馆举行。与此同时,还开展“场馆里的思政课”科普活动,大学生志愿者以黄海湿地博物馆馆藏为“教材”,带领小学生进行生动的科普体验。

在生态文明建设新征程上,大学和博物馆肩负着普及湿地知识,传承湿地人文历史,保护修复湿地生态,促进盐城可持续发展的使命。通过此次馆校共建,推动湿地生态故事与研学魅力辐射更广群体。

在“场馆里的思政课”环节中,盐城师范学院海洋与生物工程学院的大

学生志愿者通过专业科普讲解,将静态标本展示转化为动态生态叙事,将世界自然遗产转化为“可触摸的课堂”。助教学生党员将三年级课文《纸的发明》搬进研学课堂,与小学生们一起体验古老的造纸术,邂逅湿地花草与纸的艺术融合。

“在2025年国际博物馆日到来之际,我有幸参加科普活动。大学生志愿者也是博物馆运营的重要力量,我会和学院的志愿者团队一起讲好湿地故事,为盐城青少年建立行走的‘博物馆’贡献青春力量。”盐城师范学院海洋与生物工程学院团委兼职副书记雷晟说。



“520”谐音“我爱你”,是承载浓情蜜意的浪漫时刻。5月20日,许多新人走进婚姻登记处登记结婚,以此见证自己美好的爱情。图为阜宁县民政局婚姻登记处抓拍的场景。  
顾建 记者 宋晓华 摄

## 飞扬青春 相约盐城

(上接1版)  
这是一次放飞季的青春盛宴,是活力与梦想的尽情绽放。青春,是此次旅游节最耀眼的底色。现场发布“青春放飞季”系列活动及“青春引力”政策。同时,大学生代表分享在盐旅行体验,真实而生动,字里行间满是对盐城的喜爱与向往。“NICE盐城 创意青芒”高校文创设计大赛的启动,更是点燃高校学子的创新热情,为盐城文旅产业注入新鲜的创意血液。

每一口都饱含盐城的地道风味,引得游客纷纷驻足品尝。青年歌手与乐队带来精彩演出,营造出轻松愉悦的氛围;机器人互动、簪花姑娘、文旅IP人偶惊喜现身,与游客亲密互动……盐城的大美自然风光、深厚人文底蕴、欢乐歌舞表演,还有令人难忘的特色美食,在这场活动中得到精彩呈现。

湿地旅游节。”上海戏剧学院的戎珈慧分享道,“作为此次活动的主持人,我能向五湖四海的游客展现盐城的文化魅力,倍感荣幸。”  
市民周响难掩激动:“今晚的节目太精彩了!这些年盐城环境越来越好,游客越来越多。看着家乡因旅游节热闹起来,我特别骄傲。”  
“我来过盐城很多次,但观看丹顶鹤黄海湿地旅游节开幕式还是头一回。”上海的游客赵学民开心地说,“现场演出太震撼、太精彩了!”  
“很舒服,很惬意!”“我喜欢盐城的海边。”“自由而美丽。”“非常漂亮!”……《“鹤”你相约》视频中,一句句真挚的赞叹,是海

内外学子对盐城最动人的告白,字里行间流淌着他们对这座城市的深情与眷恋。  
在这里,潮声与鹤鸣交织,奏响人与自然和谐共生的绿色乐章;湿地绿意与青春活力相融,演绎文旅深度融合的创新律动。2025丹顶鹤黄海湿地旅游节以生态为底色、人文为灵魂、青春为活力,打造黄海湿地与城市人文共生的新范式,为盐城建设青年友好型城市注入强劲的生态文化动能。  
当丹顶鹤起舞、麋鹿奔腾,生机盎然的盐城正以开放包容的姿态,向世界发出诚挚邀约——诚邀海内外游客共赏湿地生态灵韵,同品千年盐阜人文风华。Nice,就在盐城!

## 公告

兹有申万宏源证券有限公司向上海市张江公证处申请办理承继公证,要求承继原盐城市信托投资公司在中国证券登记结算有限责任公司中的全部客户交易结算资金及相应利息。如有任何相关单位或个人对上述承继事宜持有异议,请在本公告刊登之日起10天内以电话、邮件方式与下列上海

市张江公证处联系人联络。  
联系人:张润南  
联系电话:17321285903;  
021-50586277 转 7055  
邮箱:zhangrunnan@zjnc-tary.com  
特此公告。  
上海市张江公证处  
2025年5月21日

我言  
YCNWS.CN

保护生态环境  
促进低碳发展

盐阜大众报 报业集团 宣  
□设计 颜云燕